

张建慧在临港开发区调研重点工作建设时强调

强化协同凝聚合力 提升项目建设质效

本报讯（记者 王艳）8月7日，市委书记张建慧到临港开发区调研重点工作建设工作，强调要深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要论述和考察河南重要讲话精神，聚焦“两高四着力”，进一步增强发展意识、抢抓机遇，强化高效协同，优化要素保障，凝聚攻坚合力，提升重点项目建设质效，加快建设内河航运重要枢纽港口，在服务大局上展现更大作为、发挥更大作用。

近日，在广大建设者的努力下，周口港小集作业区首台自动化集装箱设备已完成总装，标志着周口港向智能化、绿色化现代港口迈出了关键性一步。设备投运后，将与无人驾驶集装箱卡车等智慧设备联动，实现港口集装箱装卸、水平运输以及堆场作业等全流程自动化。目前，小集作业区一期工程施工已完成86%，累计完成投资占年度计划的73.91%。在项目建设工地，张建慧详细了解项目进度、要素保障和安全管理等情况，与河南交投集团相关负责人深入交流，希望施工单位牢牢守住安全底线，加快施工进度，高质

量、高效率推进小集作业区建设，确保项目如期建成投用。他强调，要切实增强项目建设的紧迫感、责任感，坚持问题导向、目标导向、结果导向，强化“一盘棋”思想，压实各方责任，强化要素保障，细化工作清单，紧扣时间节点，分工协作、齐抓共管、汇聚合力，加强与河南交投集团对接，及时研究解决问题，齐心协力建设现代化、专业化、智能化内河航运港口，为周口打造国家内河航运重要枢纽港口提供新动力。

张建慧还到小集作业区排水基

“携手开创这个星球更加美好的未来”

——习近平主席引领中国特色大国外交在世界变局中展现时代担当

□新华社记者

世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来，人类再次行进至历史的十字路口。

面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关

照人类命运。”

2025年7月25日，北京人民大会堂北京厅，面对16位来自各大洲的外国新任驻华大使和上海合作组织秘书长，习近平主席的讲话掷地有声。

年初以来，习近平主席引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，同国际社会一切进步力量一道，有力推动百年变局朝着有利于人类发展进步

的方向演进。

小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远。习近平主席以大党大国领袖和世界级领袖的博大天下情怀，面向各国发出诚挚倡议——

“做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。”

（下转第七版）

詹鹏在中心城区调研城市防汛工作时强调

提升防汛排涝能力 全力保障安全度汛

本报讯（记者 李凤霞）8月6日，市长詹鹏在中心城区调研防汛和水环境治理工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，压紧压实防汛责任，落实落细防汛措施，筑牢防线、守牢底线，坚决守护好人民安宁、城市安全。副市长梁建松参加调研。

在东风提排站、文昌大道贾鲁河泵站、孙猴庙泵站、三连坑泵站，詹鹏现场察看泵站设备运行情况，详细了解泵站排涝能力及应对强降雨天气时的应急预案，强调要加强城市排水管网、泵站、雨污分流等基础设施建设，加快推进雨污分流管网改造，抓紧补齐排水防涝设施短板，不断提升城市防汛排涝能力。在莲花路杨脑干渠，詹鹏察看水体状况、河道管护情况，强调要坚持系统治理、标本兼治，加强河道治理、污水处理，科学推进截污纳管、河道清淤，健全长效管理机制，统筹推进水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复，全力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境。

詹鹏强调，当前正处于“七下八上”防汛关键期。各级各有关部门要认真落实省委、省政府部署，坚持人民至上、生命至上，落实落细城市防汛各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。要密切关注天气变化，强化信息共享、会商研判，做到精准预警、科学调度、高效处置，抓好防汛排涝各项应急处置工作。要紧盯城市易涝点、桥梁涵洞、地下空间等重点场所部位，全面排查整治风险隐患，切实强化巡查值守，备足备好防汛物资和抢险力量，切实筑牢安全防御屏障。要着眼长远，以新发展理念引领城市有机更新，统筹市域水生态治理修复与城市排水防涝设施建设规划，有效提升城市防灾减灾能力。要严格落实领导在岗带班、值班值守和信息报告制度，做到信息畅通、措施精准、处置有效。①⑥



8月7日上午，周口港小集作业区港机设备安装正在紧锣密鼓进行中。图为岸桥集装箱起重机安装现场。

记者 梁照曾 摄

上半年我市脱水蔬菜出口量稳步增长

本报讯（记者 刘猛 通讯员 杨贝贝）近日，记者从周口海关获悉，今年上半年，我市脱水蔬菜出口量达1.8万吨，同比增加20.3%，占全省脱水蔬菜出口量的63.5%；货值4.5亿元，同比增长25.6%，占全省脱水蔬菜出口值的65.1%。

近年来，随着我市对外开放水平持续提升，特色农产品“走出去”的渠道更多、市场更广。作为乡村振兴的重要支柱产业，我市脱水蔬菜出口量连续几年保持增长，不仅带动了种

植、加工、物流等上下游产业链增值，而且进一步拓宽了农民的增收渠道。目前，全市已建成出口蔬菜原料种植基地1.3万余亩，辐射农户1000余户，带动就业400余人。

为便利农产品高效通关走出国门，解决企业的后顾之忧，今年以来，周口海关积极开展“送政策上门”活动，组织业务专家深入田间地头指导企业建立标准化种植基地，规范仓储和生产流程；提前了解企业出口计划，认真落实节假日预约通关、

“7×24小时”预约查检，并运用“中心+现场”协同查检模式，提高出口产品通关效率，提升辖区脱水蔬菜在国际市场的竞争力。

河南三利食品有限公司是我市脱水蔬菜出口的代表性企业，其生产的脱水大蒜、脱水辣椒等产品销往70多个国家和地区。8月6日上午，该公司生产车间内一片繁忙景象，工作人员有条不紊地生产、打包……“通过海关申报系统上的证书‘云签发’模块，可以申请办理国外清关所

需的证书，不仅降低了企业运营成本，还帮助我们的产品实现了快速出口。”该公司相关负责人告诉记者，随着数字化技术快速发展，企业足不出户即可申领相关证书，办理时限由两个工作日缩短至“零等待”。

下一步，周口海关将继续发挥职能优势，强监管、优服务、促发展，在助力企业加快通关、拓展国际市场、培育自主品牌等方面持续发力，推动更多周口特色农产品走向世界，为乡村振兴贡献力量。②③

“智”变新局

项国家专利，实现了研发、生产、检测一体化闭环；隆力公司作为省级“专精特新”企业，产品远销海外。这些企业通过智能化改造，将产品不良率从7%降至0.8%以下，在品质上实现了对传统县域制造层级的跨越。可以说，技术升级使小城工厂不再甘居产业链末端。

扶沟企业的实践表明，智能化绝非简单的“机器换人”，而是县域工业突破层级枷锁的深刻蜕变。盈宏工业专注高精度铝制零部件，其产品已切入发动机系统等核心领域；嘉友机械的“黑灯工厂”拥有14

更意味着对人口红利依赖的根本性松绑。与此同时，盈宏工业的铝灰资源化设备变废为宝，隆力公司的绿色铸造工艺降低污染，智能技术在此成为杠杆，撬动了资源消耗与环境负荷两座大山，使可持续发展在小城落地生根。

扶沟县以中原汽车零部件产业园为载体，吸引超轻轮毂、新能源密封件等总投资21亿元高精尖项目落地，其打造“全国竞争力”基地的雄心，折射了县域经济角色的历史性转变。当智能化深度融入产业基因，县域正从被动承接产业转移的“追随

者”，升级为先进生产力的主动构建者。扶沟的探索证明，县域工业完全有能力嵌入高端制造链条，关键在于我们能否把握“智”变先机。

扶沟的“智”变给其他县域提供了有益启示：产业升级并非遥不可及，小城工业同样可以走出高质量发展的新路。只要我们立足自身特色，敢于投入技术、拥抱智能，即使是县域工厂也能大幅提升效率、提高质量、降低成本、实现绿色生产，从而在激烈的市场竞争中赢得实实在在的效益和未来。②③

今日谈

68×105米标准足球场的专业配置，让这个大型场馆具备了承接大型赛事的硬实力。1个贵宾通道、4个运动员入口与6个观众入口的科学设计，既保障了赛事组织效率，也为市民观赛提供了便利。

若与位于中心城区五一文化广场的原“灯光球场”相比，新体育场的面积是其100多倍，硬件条件实现了质的飞跃。过去，周口举办大型活动常常受限于场地，首届市运会甚至需借用学校的操场。新场馆的启用，让这座城市第一次拥有了符合国际标准的体育舞台。正如《周口日报》报道中所说，这不仅是“关键在干、关键在做”指导思想在周口结出的实践成果，更标志着周口从“体育设施短缺”迈向“专业场馆时代”的历史性跨越。

（下转第二版）

35见证·周口时刻 周口日报创刊35周年系列报道

1990.8.1—2025.8.1

2012年，市体育中心体育场投用

□记者 王吉城

2012年11月20日下午，周口市第二届运动会在新落成的市体育中心体育场盛大开幕。当五彩焰火划破长空，3万余名观众的欢呼声响彻全场，这座城市终于拥有了属于自己的现代化大型体育场。11月21日，《周口日报》头版头题对这一盛况进行了报道。

从借用学校操场举办首届运动会，到拥有占地300余亩的专业场馆，周口体育设施的跨越式发展，不仅填补了历史空白，更成为城市民生升级与发展活力的生动注脚。

体育“硬实力”实现质的飞跃。体育，让多彩的梦想飞扬。建设市体育中心体育场，是周口基础设施建设的里程碑事件。其3.1万个固定座位、400米标准跑道与

68×105米标准足球场的专业配置，让这个大型场馆具备了承接大型赛事的硬实力。1个贵宾通道、4个运动员入口与6个观众入口的科学设计，既保障了赛事组织效率，也为市民观赛提供了便利。若与位于中心城区五一文化广场的原“灯光球场”相比，新体育场的面积是其100多倍，硬件条件实现了质的飞跃。过去，周口举办大型活动常常受限于场地，首届市运会甚至需借用学校的操场。新场馆的启用，让这座城市第一次拥有了符合国际标准的体育舞台。正如《周口日报》报道中所说，这不仅是“关键在干、关键在做”指导思想在周口结出的实践成果，更标志着周口从“体育设施短缺”迈向“专业场馆时代”的历史性跨越。

（下转第二版）